



本期特别关注

据俄罗斯媒体日前报道,俄罗斯可能会向中国出售20多架苏-35战机。该消息一经披露,引起外界及媒体的高度关注。苏-35到底是一种什么飞机?它的性能如何?我国已经自主研制了歼-20以及新一代隐身战斗机歼-31,有必要引进苏-35吗?如何看待当下的航空装备及未来发展趋势?请看科技日报特约专稿——

苏-35

“猛禽”战机的强劲对手

□ 徐秉君



战距离不断延长。

引进苏-35可提高现阶段战力

一直以来,有关中国将引进苏-35的传闻不断。俄罗斯方面曾表示,目前,向中国出口大批苏-35合同的谈判已经进入了最后阶段。

笔者认为,如果引进苏-35无疑将加强中国空军的能力。近年来,由于国际环境复杂多变,导致我国的周边环境逐渐恶化,周边国家政局动荡,恐怖势力蔓延,领土、海洋争端不断凸显,给我国安全形势带来严重威胁。如果没有积极的应对措施,势必影响我国和平发展和战略机遇的实现。因此,加强现阶段国防建设是国家安全急需。

由于历史、经济、技术等诸原因,长期以来我国的国防建设欠账较多,无论是军费开支还是装备建设等,与我国的大国地位极不相称。尤其是航空装备建设,需要有长期的技术储备和积累,而这正是我们欠缺的。尽管改革开放后,我国的航空工业实现了跨越式发展,特别是近年来新装备呈井喷式发展趋势,让世界刮目相看。但我们还不能盲目乐观,因为没有积极的应对措施,势必影响我国和平发展和战略机遇的实现。因此,加强现阶段国防建设是国家安全急需。

虽然我国自主研制了一系列新型战机,其中包括歼-20和歼-31这类当今世界最先进的隐身战机,但任何一款战斗机从研发、设计、生产、列装到形成规模化的作战能力,都需要一个过程。目前,一些新机正处于研制试验过程,距正式列装还需要相当长的一段时间,可是周边安全威胁在日益扩大,必须要足够的空中力量来保卫国家的核心利益。因此,用最短的时间,以形成足以维护周边地区战略平衡的空中力量,是一种具有战略意义的应急选择。

从苏-35研制情况来看,该机是一款比较成熟的机型,如果加以引进并经过必要的改装,很快就能形成战斗力,从而使我国空军的作战能力在现有的水平上有更大幅度的提高。但从装备发展的角度来看,苏-35只能是我国空军现有作战力量的一个补充,可以为我国航空工业的发展,以及技术和管理的突破提供借鉴。引进目的是提高现阶段战斗力,但我们的目标还是要坚持自主研制,也就是说要加快研制第四代、第五代及更新一代的先进战机。

世界航空装备的发展趋势

航空装备发展通常是指航空作战平台构建。但随着空

天一体化进程加快,航空作战平台与天基作战平台、陆基和海基作战平台等构成统一的空天一体作战力量。因此,现在的航空装备发展是基于空天一体的框架下来考虑的。

在航空武器平台方面,主要是在加快研制五代战机的同时加紧六代战机的预研。世界各国出于本国战略及安全考虑,都在积极构建本国的航空武器平台。美国除了列装的B-2轰炸机、F-22战斗机以外,还在加紧研制F-35战斗机。与此同时,美国已经把目标瞄准第六代战机,已经推出第六代概念机。值得注意的是,美军还对现有四代战机和老式战略轰炸机F-15、F-16、B-52等进行升级,以应对经费不足和满足当下的战略需求,从而形成高低搭配,优势互补的航空装备结构。

俄罗斯自2010年1月29日T-50首飞成功后,一直在紧锣密鼓地进行各种状态试飞测试。目前,有4架不同状态的T-50正在试飞。T-50是俄罗斯在后苏联时代研制的唯一一款新型战机,与美国的F-22属同类产品,代表了俄歼击机领域的最先进技术。欧洲一些国家,为了降低研制成本而采取国际合作研发道路,如英国、德国、意大利和西班牙4国联合研制“台风”多用途战斗机。尽管美国F-35项目研制费用预计将超过7000亿美元,但英国、丹麦、荷兰、挪威、瑞典、意大利、澳大利亚等国还是参与研制和购买F-35战斗机。其目的就是为了谋求当今世界最先进的航空武器平台。

实际上,我国如果引进苏-35也是这种思路。除此之外,无人机作战平台也开始崭露头角。由诺斯罗普·格鲁曼公司为美国海军研制的X-47B无人机,是世界上第一架完全由电脑控制的无尾翼、喷气式无人驾驶作战飞机。2014年8月17日,X-47B无人机和F/A-18战斗机编队在“罗斯福”号航空母舰上,成功完成共同起降测试。这意味着美国海军推行“无人航空作战体系航母展示”计划的进程正在加速。自2012年12月以来,欧洲的“神经元”无人机在法国南部的伊斯特尔空军基地顺利完成了多次试飞。“神经元”无人机打破了美国在无人领域一家独霸的局面。尽管“神经元”总体性能逊色于美军的X-47B,但“神经元”也有自身的优势,该无人机能够实现自主空中编队飞行和自动捕获、自主识别目标,然后向地面站发出请求信息,得到批准后,可以在隐身模式下自主发射武器。这是X-47B无法比拟的。随着无人机应用实战进程加快,必将引起未来作战方式的重大改变。

(作者系空军某部原政委)

■ 报台联动

哈格尔离职难改美国中东困境

□ 朱梁文轩

美国总统奥巴马近日宣布,同意国防部长哈格尔——这名国家安全团队中唯一的共和党籍部长辞职。那么国防部长离职,可以折射出美国国防战略的哪些变化?就相关问题,中央台记者采访了军事专家王宝付。

白宫新闻秘书厄内斯特介绍,现在随着“伊斯兰国”等危机的出现,奥巴马决定“换一个国防部长可能更能适应这些挑战”。

王宝付表示,哈格尔与奥巴马团队在“伊斯兰国”等重大国家安全问题上存在严重分歧,虽然他的离去早有预兆,但是这并不能帮助奥巴马摆脱在中东问题上的困境。然而,即使奥巴马执政团队没有内部分歧或阻力,打击“伊斯兰国”仍然很难完成。美国在伊拉克打了9年,在阿富汗打了13年,积累了很多的矛盾和问题。现在美国的中东政治漏洞百出、矛盾重重,无论奥巴马的内阁成员怎么调整变化,都不能对改变现状起到决定性作用。

2014年11月4日,在四年一度的中期选举中,共和党率先获得国会参议院超过半数议席,再度成为参院多数党,哈格尔成为了民主党输掉国会中期选举后受冲击的第一名内阁成员。王宝付指出,哈格尔是奥巴马与共和党在军事上的沟通桥梁,他的离职将加大奥巴马削减军费开支等主张的执行难度。

哈格尔辞职本身对奥巴马的对外政策

影响不大,但美国军队现在面临挑战,一个是遥遥无期的打击“伊斯兰国”,另一个就是美国面临大幅缩减军费的大趋势,而共和党历来主张国防预算不能削减,所以在参议院的一些重量级参议员都会在这些方面对奥巴马有强烈的反制。从未来来看,奥巴马不仅会在国防军队建设的资源分配方面遇到更大阻力,削减赤字等方面也可能遇到更多的来自共和党方面的挑战。因为在奥巴马的执政团队里面,现在没有共和党的主要大员发挥协调作用。

王宝付还认为,虽然哈格尔即将离开,但是美国的亚太战略并不会做太大改变,它的重心仍将长留亚太。

在“亚太再平衡”问题上,美国的共和党和民主党两党并没有太大分歧,他们都是从未来美国国家安全战略利益、全球战略利益来考虑的。未来亚太地区对美国来说至关重要,它的战略布局重心必然更多关注亚太。这实际上得到了共和和民主两党精英阶层的一致支持。在一定意义上讲,共和党可能在其他问题,比如中东政策、军队开支等向奥巴马团队发难,但是在“亚太再平衡”上,两党不会有大的分歧和矛盾。从长远来看,美国的重心偏向亚太不会变化。

(本栏目由科技日报军事部与中央人民广播电台《国防时空》《晚高峰观军情》栏目联合主办)

■ 军情新观察

伊仿制美无人机形似而“神”难似

□ 刘征鲁 李宁

近日,伊朗成功复制了2011年12月俘获的美国RQ-170“哨兵”无人侦察机,并完成首次试飞。伊斯兰革命卫队航天部队指挥官阿米尔·阿里·哈吉扎德准将宣称伊朗版RQ-170比美国原型机飞行时间更长。美国人称其机身用了金属,而伊朗没用金属,可以降低无人机被雷达发现的几率。五角大楼发言人史蒂夫·沃伦上校对伊朗仿品的技术性能不屑一顾,称它“与美国技术不可相提并论”。

RQ-170“哨兵”无人侦察机是美军现役尖端装备,在阿富汗战争中首次被曝光,还被称为“坎大哈野兽”。该机由美国著名的洛克希德·马丁公司研制,采用飞翼和无尾翼设计,进气口设计在机身上部,隐身性能比较优秀,翼展约20米,可长时间执行情报搜集和战场监视任务,综合性能世界一流。

与有人驾驶的飞机不同,无人机制造门槛比较低,甚至一家玩具厂商都能按照图纸拼装生产。例如我国珠海一家地方公司研制的小型四旋翼无人机就大量出口国外,据报道甚至出现在叙利亚北部战场。但相对低端的民用无人机而言,现代军用无人机的技术密集程度很高,性能指标远非民用无人机可比。美国的“全球鹰”无人侦察机、X-47B舰载隐身无人飞机、“神经元”无人机等代表性的先进机型的技术难度已部分超过现役战斗机的水平。

此次伊朗试飞的山寨“哨兵”无人机,从外形上看几乎与美国原版无人机一模一样。但仅看外形显然无法考量飞机的整体性能。现代先进军用无人机不仅要求飞机

气动设计先进,更对机载设备提出了很高要求。特别是各型机载雷达、光电探测装备、精确导航系统、远程遥控系统、数字信息传输系统以及机载武器系统(查打一体的无人飞机才装备)等“软件”装备,才是军用无人机技术的真正体现。而这些尖端装备的技术被西方高度垄断,想通过对样机的逆向测绘破解仿制相关技术,基本没有可能。这也是美国对伊朗试飞仿制的“哨兵”无人机冷眼旁观,镇定自若的原因所在。

自从爆发伊斯兰革命之后,伊朗便长期遭受美国为首的西方国家的全面封锁,不仅石油出口受到大幅遏制,与西方的军事技术交流也基本中断。近年来,尽管伊朗军事工业发扬自力更生的精神,并结合通过俄罗斯获得有限的军事技术,自行开发了一批武器装备,例如“马利兰”级驱逐舰、“佐勒菲卡尔”主战坦克、“征服者”隐身战斗机等,但从公开的部分数据以及整体设计看来,其自行开发的这些武器装备并未真正达到世界先进水平,部分装备甚至与西方国家还存在代差,这种情况短时间内基本不会改变。因此,此次伊朗公布的仿制的美军“哨兵”无人机,最大的可能是伊朗仅仅复制了美军无人机的机体设计,所以该机的整体侦察实力不太可能达到美军无人机的技术水平。

与以往伊朗高调展示新型武器装备的目的如出一辙,此次伊朗公开试飞仿制的美国无人机的消息,政治宣传的意味更浓,旨在凝聚国家力量,鼓舞人民士气。但在实际军事应用中,这种形似而神不似的无人机的战斗力恐怕还不能与美国无人机分庭抗礼。(作者单位:国防大学)

日本缘何急于组建“水陆机动团”

□ 杨光 左振祥

日本媒体称,关于可以在陆地及水上行驶的“水陆两栖车”,日本防卫省已经敲定了2015年度采购30辆、2016年度采购22辆的方針。鉴于日本即将设立负责登陆岛屿的“水陆机动团”,防卫省将原定于2018年底之前采购52辆的计划提前了两年。“水陆机动团”原定2018年形成战斗力,现在却急不可待地想出现在世人面前。笔者认为,它的组建不但是安倍内阁执政的政治、军事需求,更是迎合其盟国在处理国际问题,所做出的具体行动。

实质上,日本组建“水陆机动团”是想把日本由“防卫”转变为“进攻”,由“静态”转变为“动态”,在亚太地区占据“一席之地”,提高话语权,实现所谓的“积极和平主义”。自安倍上台以来,日本就不断制造外部威胁的言论,否定历史,挑战二战后的国际秩序和规则,先后做出了《防卫计划大纲》和解禁集体自卫权等动作,来赢得国内右翼势力和“不明真相”的民众支持,导致与周边国家“关系紧张”的尴尬局面。从当前日本内閣对自卫队建设和规划的情况来看,安倍政府此举就是急于让百姓看到他们的“执政成效”和对未来的“长远规划”。他们巧立名目

地大搞“扩军备战”,把自卫队打造成为完备的陆、海、空部队,让民众在“威胁”和“恐慌”中顺理成章地从心理上、情感上,接受和服从他们的战略构想和执政理念。

与此同时,日本巧用美俄关系处于低迷的时间点,以所谓的美日军事同盟关系为由头,快速加强和提升日本的军事力量量级和“重组”,让美国等西方盟友力挺和支持日本的军力部署。有评论指出,日本政客对俄日关系很纠结、很矛盾。如果一味的跟着美国的战略思维走,就要对俄采取相应的制裁,把日俄关系弄僵。这样俄日之间关于领土问题,即“北方四岛”的归属,俄国就不可能与日本洽谈。反之,作为美国的盟友不与美的立场保持一致,就会让美“不高兴”。日本此时是“左右为难”不知所措。因此,现在摆在日本面前的路只有一条——迅速提高日本的军事实力。这既有利于盟国的战略需要,也有利于本国的国家利益。

但不管怎样,日本此时急于组建“水陆机动团”其战略意图将是深远的,必将给亚洲乃至整个世界的安全带来潜在的威胁和巨大隐患。

美F-35C型机首次上舰测试即将服役

□ 孙亮 侯斌 侯豫 编译

更为优雅。他负责在飞机返场着舰时监视飞机的动作,协助飞行员调整航线;出现不安全的情况或者进近方式错误时,他会挥手示意取消着舰过程。他表示,与F/A-18“超级大黄蜂”相比,F-35C调整进近动作的速度更快,动作也更平顺,更容易挂住第三根拦阻索,实现理想的着舰工作。到目前为止,F-35C还没有因进近方式错误而出现中止着舰的情况,只是有几次因为风力和甲板移动的问题取消了着舰过程。

有官员称,只有一次着舰复飞课目做得不够理想。当时原本准备模拟进近着舰,但是飞机接触甲板的位置过于靠前。如果这是一次真实的着舰,而不是模拟的过程,那么飞机的尾钩将无法钩住拦阻装置,飞行员必须迅速进入复飞,然后绕航母上空飞行,准备再次着舰。第三根拦阻索是尼米兹号航母上四根拦阻索中的一根,是昼间着舰的最佳拦阻位置。由于着舰测试完成得都比较出色,因此第三根拦阻索被使用的次数过多,最后不得不进行更换。F-35C试飞员在尼米兹号航母上大约完成了100次着舰飞行。

F-35C也改变了甲板上的勤务保障工作。一名水兵反映,F-35C的长度没有F/A-18“大黄蜂”和“超级大黄蜂”那么长,结构相对比较紧凑,因此它在机库和甲板等狭窄空间里更加容易移动。它的转弯滑行轻而易举,在甲板上转弯时只占用极小的空间。同时,它与传统战斗机相

比,在甲板上制造的高温废气较少,使起飞环境更加安全。当然,由于只有两架F-35C和其它几架飞机上舰测试,因此无法全面地反映它的空中机动性能。如果整个舰载机联队全部上舰,那么情况可能就会有所不同。

飞机上设置了许多测试传感器,使F-35C的系留工作稍显困难,转运飞机时必须防止碰坏这些传感器。当这些战斗机进入舰队服役后,这些传感器就会移除,可以做处理传统战斗机那样进行操作。

与这两架F-35C一同上舰的还有两个新硬件。它们是尺寸和剪草机差不多的发电机,安放在舰岛附近。目前航母的配线只适用于115伏的系统,可以为传统战斗机上的设备供电,但无法为需要270伏系统的F-35C供电。甲板上这两部发电机就是用来提供这种作业电压的。有官员称,这些发电机只是用于航母测试阶段,海军正在计划为航母安装270伏的供电系统。完成升级后,航母将具备115伏和270伏两种系统。

自11月3日F-35C完成了首次航母着舰任务起,两架F-35C已经在尼米兹号航母上进行了一系列测试,评估任务主要集中在弹射和着舰方面。未来航母综合测试将评估F-35C在弹道内置和外挂两种情况下的性能。

(作者单位:国防科技大学国际问题研究中心)

■ 国际防务译点通

据美《海军时报》网站近日报道,F-35C“闪电II”型战斗机随美海军尼米兹号航母在太平洋海域进行了为期10天的海试,完成了弹射、回收和空中机动等课目,测试表明它性能出色,可以在18小时内进入舰队服役。

F-35C首席试飞员托尼·威尔逊在接受采访时表示,这种隐身战斗机操作性能良好,其控制系统大幅减轻了飞行员的负担。此外,飞行员和飞行甲板人员都认为这种结构紧凑的飞机在舰上的飞行操作和机动操作都很简单。

参加F-35C海试的水兵表示,这种下一代战斗机的能力是目前舰载机联队中其它飞机所无法比拟的。它的操纵更加方便,滑行动作更加容易,着舰程序也相对简单。尤其是它自身能完成很多重货吊装任务,极大地减轻了水兵的工作负担。

对于F-35C而言,舰载飞行中最难的课目——着舰,也被大大简化。通过德尔塔飞行轨迹程序,使飞机在接触甲板前数秒钟自动规划着舰路径,并调整飞机的降落轨迹,从而使飞行员能够将注意力更多地放在其它飞行要素方面。因此,威尔逊认为这一程序将会使着舰变成一项日常普通飞行课目。

第23航空测试与评估中队的着舰信号官克里斯·卡拉波斯托尔斯上尉认为,F-35C与传统的飞机相比,其进近动作